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NAVODILA UCENCU

Natan¢no preberi ta navodila.

Prilepi kodo oziroma vpisi svojo Sifro v okviréek desno zgoraj na prvi strani.
Preden zaénes reSevati naloge, previdno iztrgaj prilogo s periodnim sistemom.
Pri vsaki nalogi svoj odgovor napiSi v predviden prostor znotraj okvirja.

Pisi Gitljivo. Ce se zmoti§, napa&ni odgovor preértaj in pravilnega napisi na novo.
Svinénik uporabljaj samo za risanje.

Necitljivi zapisi in nejasni popravki se ovrednotijo z ni¢ to¢kami.

Ce se ti zdi naloga preteZka, se ne zadrzuj predolgo pri njej, temved zadni reevati naslednjo.
K nereSeni nalogi se vrni pozneje. Na koncu svoje odgovore ponovno preveri.
Zaupaj vase in v svoje zmoznosti. Zelimo ti veliko uspeha.

UTMUTATO A TANULONAK

Figyelmesen olvasd el ezt az utmutatot!

Kodszdmodat ragaszd vagy ird be az els6 oldal jobb fels6 sarkaban levé keretbe!

Mielétt hozzafognal a feladatok megoldasahoz, dvatosan tépd ki a mellékletet, amelyen a periodusos rendszer talalhato!
Az egyes feladatokndl a valaszt az erre a célra kijellt helyre ird, a kereten beliilre!

Olvashatoan irjall Ha tévedtél, valaszodat hizd at, majd ird le a helyeset!

A ceruzét kizérolag rajzoléshoz hasznéld!

Az olvashatatlan és érthetetlen javitasokat nulla ponttal értékeljiik.

Ha az adott feladat nehéznek tiinik, ne id6zzél nala sokaig, inkabb fogj a kbvetkez6 megoldasaba!
A megoldatlan feladathoz késébb térj vissza! A végén még egyszer ellenbrizd a megoldasaidat!
Bizzal 6nmagadban és képességeidben! Sok sikert kivanunk!
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Prazna stran
Ures oldal

OBRNI LIST.
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1. Katera sprememba snovi je predstavljena na shemi?
Obkrozi ¢rko pred pravilnim odgovorom.

© o
88— o,
@
A Sublimacija.
B Taljenje.
C Zamrzovanje.
D Vrenje.
(1 to¢ka)
2. 'V katero skupino ogljikovodikov uvr§€amo spojino s prikazano formulo?
Obkrozi €rko pred pravilnim odgovorom.
H
H—C—-C=C—H
H
A Med cikloalkane.
B Med alkene.
C Med alkine.
D Med cikloalkine.
(1 to¢ka)

3. V plavalnih bazenih zaznamo znacilen vonj po kloru. S kloriranjem vode prepre¢imo
razvoj zdravju Skodljivih bakterij in glivic.
Katero od spodaj zapisanih lastnosti ima klor?
ObkroZi ¢rko pred pravilnim odgovorom.

A Je trdna snov, ki sublimira.

B Je strupen plin, ki drazi odi in dihala.

C Pri sobnih pogojih je teko€ina.

D Je snov, ki pospesSuje rast mikroorganizmov.

(1 to¢ka)

L _
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Az anyag melyik valtozasat dbrazolja a kép?
Karikazd be a helyes valasz betlijelét!

)
8
 —
° e

@
A Szublimacié.
B Olvadas.
C Fagyas.
D Forras.
(1 pont)
A szénhidrogének melyik csoportjaba tartozik az alabbi képlettel jelolt vegyllet?
Karikazd be a helyes valasz betljelét!
H
H—C—C=C—H
H
A A cikloalkanokhoz.
B Az alkénekhez.
C Az alkinekhez.
D A cikloalkinekhez.
(1 pont)

Az uszomedencékben jellegzetes klorszagot érzink. A viz klérozasaval meggatoljuk az
egészségre artalmas baktériumok és gombak fejlédését.

Az alabbiak kézll melyik a klor tulajdonsaga?

Karikazd be a helyes valasz betijelét!

A Szilard anyag, amely szublimal.

B Mérgez8 gaz, amely ingerli a szemet és a légz&szerveket.
C Kozonséges korlilmények kdzott folyadék.
D

Olyan anyag, amely gyorsitja a mikroorganizmusok névekedését.

(1 pont)
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4. Katera od nastetih snovi poveca kislost dezja?
Obkrozi ¢rko pred pravilnim odgovorom.

A He(g)

B SOx(g)
C  CHy(9)
D H20(9)

(1 tocka)

5. Elementa A in B sta v isti periodi periodnega sistema. Element A ima kovinske lastnosti,
element B pa nekovinske lastnosti. Element A gori s svetle€im belim plamenom, element
B pa je rumeno zelen strupen plin. Elementa tvorita ionsko spojino s formulo AB,. Kateri
zapis pravilno ponazarja formulo spojine AB,? Obkrozi ¢rko pred pravilnim odgovorom.

A CaCl,
B CaBrn;
C MgCl,
D MgBr;

(1 tocka)

6. Atom elementa lahko sprejme dva elektrona. V kateri skupini periodnega sistema je ta
element? ObkroZi ¢rko pred pravilnim odgovorom.

AV drugi skupini.
B V 3esti skupini.
C V peti skupini.

D V sedmi skupini.

(1 tocka)

7. Eksperimentalno smo preverili elektricno prevodnost vodne raztopine kuhinjske soli in
vodne raztopine sladkorja. Kaj smo ugotovili? ObkroZi rko pred pravilnim odgovorom.

A Raztopina kuhinjske soli prevaja elektri¢ni tok.
B Raztopina sladkorja prevaja elektri¢ni tok.

C Obe raztopini prevajata elektricni tok.

D Nobena raztopina ne prevaja elektri¢nega toka.

(1 tocka)

L _



[ DR o |

N1 5 1 4 3 1 3 1 MO0 9

4. A felsorolt anyagok kozil melyik ndveli az es6 savassagat?
Karikazd be a helyes valasz betlijelét!

A He(g)

B SOx(g)
C  CHy(9)
D H20(9)

(1 pont)

5. Az A és a B elem a periédusos rendszer ugyanabban a periodusaban talalhat6. Az A
elemnek fémes tulajdonsagai vannak, a B elemnek pedig nemfémes tulajdonsagai. Az A
elem vakito, fehér langgal ég, a B elem pedig sargaszold mérgez6 gaz. A két elem
ionvegylletet alkot, AB, képlettel. Melyik az AB, vegyllet helyes képlete? Karikazd be a
helyes valasz betljelét!

A CaCl,
B CaBrn;
C MgCl,
D MgBr;

(1 pont)

6. Az elem atomja két elektront vehet fel. A periddusos rendszer melyik csoportjaban
talalhat6 ez az elem? Karikazd be a helyes valasz betijelét!

A A masodik csoportban.
B A hatodik csoportban.

C Az 6todik csoportban.
D

A hetedik csoportban.
(1 pont)

7. Kisérlettel ellenériztik a konyhaso vizes oldatanak és a cukor vizes oldatanak az
elektromos vezet6képességét. Mit allapitottunk meg?
Karikazd be a helyes valasz betlijelét!

A A konyhasooldat vezeti az elektromos aramot.
B A cukoroldat vezeti az elektromos aramot.

C Mindkét oldat vezeti az elektromos aramot.
D

Egyik oldat sem vezeti az elektromos aramot.
(1 pont)
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Oglej si zapis molekule duSika in ugotovi, koliko veznih (skupnih) elektronskih parov je v
tej molekuli.
Obkrozi €rko pred pravilnim odgovorom.

:N=N:

A Sedem veznih elektronskih parov.
B Pet veznih elektronskih parov.

C Trije vezni elektronski pari.

D Sest veznih elektronskih parov.

(1 tocka)

V formuli molekule alkohola so zaporedno vezani Stirje ogljikovi atomi. Na drugem
ogljikovem atomu je vezana hidroksilna skupina. Kako imenujemo ta alkohol?
Obkrozi ¢rko pred pravilnim odgovorom.

A Propan-1-ol.
Propan-2-ol.

B
C Butan-1-ol.
D

Butan-2-ol.
(1 tocka)
Katera od nastetih snovi ne sodi med kisikove organske spojine?
Obkrozi ¢rko pred pravilnim odgovorom.
A Gilicerol.
B  Glukoza.
C Heksan.
D Aceton.
(1 to¢ka)
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Figyeld meg a nitrogénmolekula képletének felirasat, és allapitsd meg, hany kotdé
(k6z06s) elektronpar van ebben a molekulaban!
Karikazd be a helyes valasz betljelét!

N1 51 4 3 1 3 1 M1 1

:N=N:

A Hét kotd elektronpar.

B Ot kotd elektronpar.

C Harom koété elektronpar.
D Hat kétd elektronpar.

(1 pont)

Az alkoholmolekula képletében négy szénatom kapcsolddik egymas utan. A masodik
szénatomra egy hidroxilcsoport kapcsolodik. Hogyan nevezzik ezt az alkoholt?
Karikazd be a helyes valasz betljelét!

A Propan-1-ol.
B Propan-2-ol.
C Butan-1-ol.
D

Butan-2-ol.

(1 pont)

A felsorolt anyagok kézul melyik nem tartozik az oxigéntartalmu szerves vegyuletekhez?
Karikazd be a helyes valasz bet(jelét!

A  Gilicerin.
B Glukoz.
C Hexan.
D Aceton.

(1 pont)
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11. Slika prikazuje poskus, s katerim ugotavljamo, kaj vpliva na rjavenje Zeleznih Zebljev.
Obkrozi ¢érko pod epruveto, v kateri Zebelj najbolj rjavi.

—zrak <ol olie — zrak

- voda : —olje

| voda

\_/ N NI
A B C
(1 tocka)

12. Pri uvajanju etena v bromovico se ta razbarva. Katera kemijska enacba ponazarja to
reakcijo?

Obkrozi ¢rko pred pravilnim odgovorom.

oo Br 1
A H-C=C—H + Brp, ——— H—(‘J—?—H
Br H
oA R
B H—C=C—H + Br, ——> H—(\)—(‘)—H
Br H
R il
C H-C=C—H + Br, ——> H—(E—(E—H + HBr
H H

H Br Br

H
| ||
H-C=C—H + Bp, ———> H-C=C—H-+ Ho

(1 tocka)

L _
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11. A kép egy kisérletet mutat be, amellyel azt szeretnénk megallapitani, mi hat a vasszdgek
rozsdasodasara.

Karikazd be azon kémcs6 alatti betiit, amelyben a szég legjobban rozsdasodik!

——levegd |z olaj —t levegb

] —1 olaj
—viz '

L viz

N> N NI
A B C
(1 pont)

12. Ha etént vezetlink bromos vizbe, ez elszintelenedik. Melyik kémiai egyenlet mutatja be
ezt a reakciot?

Karikazd be a helyes valasz betljelét!

i o
A H-C=C—H + Brp, ——> H—?—?—H
Br H
oo R
B H—C=C—H + Brp, ——> H—C‘)—(‘J—H
Br H
o idh
C H—C=C—H + Brp, ——> H—C‘)—C‘)—H + HBr
H H

I‘-i H L‘%r I‘3r
H-C=C—H + Bp, ———> H-C=C—H+ Ho

(1 pont)
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13. Razbitih Zivosrebrnih termometrov ne smemo odvreci med gospodinjske odpadke.
Oddati jih moramo na posebna zbirna mesta za nevarne odpadke.
Na kateri izmed navedenih lastnosti opozarjata spodaj prikazana znaka za nevarne
snovi na embalazi Zivega srebra?

N1 5 1 4 3 1 3 1 M1 4

Izberi med lastnostmi: jedko za koZo, vnetljive snovi, takojSnja strupenost, nevarno za
vodno okolje, eksplozivne snovi.
Pravilno izbrano lastnost zapisi ob sliki.

13. a)

(1 tocka)

13. b)

(1 tocka)

14. V gospodinjstvu pogosto uporabljamo alkan z molekulsko formulo C4H4o. Molekula tega
alkana je nerazvejana.

14. a) Zapisi strukturno ali racionalno formulo predstavljenega alkana.

(1 tocka)
14. b) ZapiSi ime tega alkana.
(1 tocka)
14. ¢) Katera enacba pravilno ponazarja gorenje tega alkana?
Obkrozi ¢rko pred pravilnim odgovorom.
A C4Hiyp+ O, —> 4CO, + 5H,0
B CsHiy+ O, —> 4CO,+ 10H,0
C 2C4Hqio+ 130, —> 8CO,+ 10H,0
D 2C4Hip+ O, —> 8CO,+ 10H,0
(1 tocka)

L _
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13. A torott higanyos hdmérdket tilos a haztartasi hulladékok kozé dobni. A veszélyes
anyagokat tarolé gyUjtéhelyeken kell 6ket leadni.
A felsorolt tulajdonsagok kozul melyik kettére figyelmeztet az alabbi két veszélyességi jel
a higany csomagolasan?

A kovetkez6 tulajdonsagok kozul valassz: bérmard, gyulékony anyagok, heveny
mérgezés, veszélyes a vizi kdrnyezetre, robbanékony anyagok!
A kivalasztott tulajdonsagot ird a kép mellé!

13. a)

(1 pont)

13. b)

(1 pont)

14. A haztartasban gyakran hasznaljuk a C4sH1o molekulaképletl alkant. Az alkan molekulaja
egyenes lancu.

14. a) ird le a bemutatott alkan szerkezeti és atomcsoportos képletét!

(1 pont)
14. b) ird le az alkan nevét!
(1 pont)
14. ¢c) Melyik egyenlet mutatja be helyesen az emlitett alkan égését?
Karikazd be a helyes valasz bet(jelét!
A CsHyp+ 0O, —> 4CO,+ 5H,0
B C4Hio+ O, —> 4CO,+ 10H,0
C 2C4Hqo + 130, —> 8CO, + 10H,0
D 2C4Hip+ O, —> 8CO,+ 10H,0
(1 pont)
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15. V preglednici sta podani lastnosti dveh snovi.

Snov Agregatno stanje Topnost v vodi
shov 1 trdno Se dobro topi.
snov 2 trdno Se ne topi.

Snov 1 in snov 2 smo zmesSali. Na zmes smo nalili vodo in pome&ali.

15. a) V prvi stopnji lo€evanja smo iz zmesi lo€ili snov 2.
Katero aparaturo smo pri tem uporabili?
Obkrozi €rko pod pravilnim odgovorom.

o |

/ i\

A B C D
(1 to¢ka)
15. b) V drugi stopnji smo iz preostanka lo€ili e snov 1. Katero aparaturo smo pri tem
uporabili?
Odgovor:

(1 to¢ka)
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15. A tablazatban két anyag két-két tulajdonsaga olvashato.

Anyag Halmazallapot Oldodas vizben
1. anyag szilard Jol oldodik a vizben.
2. anyag szilard Nem oldddik a vizben.

Az 1. anyagot és a 2. anyagot 0sszekevertuk. A keverékre vizet ontottunk, és elkevertuk.

15. a) A szétvalasztas els6 fazisaban a keverékbdl kivalasztottuk a 2. anyagot.
Melyik készlléket alkalmaztuk?
Karikazd be a helyes valasz alatti bet({t!

[ ﬁi

A B C D

(1 pont)

15. b) A szétvalasztas masodik fazisaban a keverékbdl kivalasztottuk még az 1. anyagot.
Melyik készlléket alkalmaztuk?

Valasz:

(1 pont)
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16. V preglednici so dane znacilne lastnosti treh elementov.
Ob vsaki lastnosti posameznega elementa zapisi njegovo ime.
Izbiras lahko med naslednjimi elementi: kalij, klor, ogljik, vodik, aluminij, helij.

Lastnost elementa Element

Atom tega elementa ima tri zunanje elektrone.

Atom tega elementa tvori Stiri kovalentne vezi.

Element je Zlahtni plin.

(3 tocke)

17. Dopolni preglednico.

Ime spojine Model molekule Strukturna formula Legenda:

model atoma
vodika

amonijak
model atoma

ogliika

model atoma
dusika
vodikov klorid H—QI:

model atoma
klora

N\ @ @ ©

(3 tocke)
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16. V tablazatban harom elem egy-egy jellemzd tulajdonsaga olvashatd.
Minden elem tulajdonsaga mellé ird oda az elem nevét!
A kovetkez6 elemek kozil valaszthatsz: kalium, klér, szén, hidrogén, aluminium, hélium.

Az elem tulajdonsaga

Elem

Az elem atomjanak harom kiilsé elektronja
van.

Az elem atomja négy kovalens kotést alkot.

Az elem nemesgaz.

17. Egészitsd ki a tablazatot!

(3 pont)

A vegyllet neve | A molekula modellje

Szerkezeti képlet

Jelmagyarazat:

ammonia

hidrogén-klorid

hidrogénatom
modellje

O

szénatom
modellje

nitrogénatom
modellje

klératom
modellje

o
O
O

(3 pont)
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18. V preglednici so dane pH vrednosti telesnih tekocin.

Telesna teko€ina pH
zol¢ 8,2
zelodéni sok 1,5
slina 6,5
kri 7.4
urin 6,1

18. a) Razvrsti telesne teko€ine od najbolj baziCne do najbol;j kisle.

(1 tocka)

18. b) Antacidi so zdravila za lajSanje tezav, ki nastanejo zaradi Cezmernega izlo¢anja
Zelod¢nega soka. Vodne raztopine antacidov imajo pH visji od 7.
Pojasni delovanje antacidov v Zelodcu.

(1 to¢ka)



m ‘ll’ 21/28 I

18. A tablazatban néhany testfolyadék pH-értéke olvashato.

[ NIRRT

N1 51 4 3 1 3 1 M2 1

Testfolyadék pH
epe 8,2
gyomornedv 1,5
nyal 6,5
veér 7.4
vizelet 6,1

18. a) Tedd sorba a testfolyadékokat a leglugosabbtdl a legsavasabbig!

(1 pont)

18. b) Az antacidok olyan gyogyszerek, amelyekkel a gyomornedv fokozott kivalasztasa
okozta problémakat kezelik. Az antacidok vizes oldatainak a pH-értéke magasabb
7-nél. Magyarazd meg az antacidok mikodését a gyomorban!

(1 pont)



N1 51 4 3 1 3 1 M2 2

19. Uporabi podatke iz preglednice in odgovori na vprasanja.

=

Zivilo Voda | Beljakovine | Mascobe Or?g'k‘:."' Kalgij | nerdiska
[100 g] [a] [o] [a] T mg RS
[a] [kJ]
kozje 86 3,8 4,2 4,7 110 297
mleko
ovel® 80 57 6,9 3.8 204 414
mleko
kravje 88 3,3 3,7 4,7 119 268
mleko
19. a) Katere sestavine je najvec v vseh vrstah mleka?
(1 tocka)
19. b) Katero mleko bi priporocil otrokom za vecjo trdnost kosti?
(1 tocka)

19. ¢)

Katero mleko bi odsvetoval osebi s poviSano telesno tezo? Pojasni odgovor.

(1 tocka)
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19. Hasznald a tablazat adatait, és valaszolj a kérdésekre!

23/28 I

Elelmiszer | Viz Fehérjék | Zsirok | Szénhidratok | Kalcium | Energiatartalom
[100 g] [a] [a] [a] [a] [mg] [kJ]
kecsketej 86 3,8 42 47 110 297
birkatej 80 57 6,9 3,8 204 414
tehéntej 88 3,3 3,7 4,7 119 268
19. a) Melyik alapanyagbdl van legtdébb a tejmintakban?
(1 pont)
19. b) Melyik tejet ajanlanad gyerekeknek a csontok szilardsaga érdekében?
(1 pont)
19. ¢) Melyik tejet nem tanacsolnad nagyobb testsulyu személyeknek? Valaszodat

magyarazd meg!

(1 pont)
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20. V epruveto, v kateri je bela, trdna snov, prilijemo razred&eno klorovodikovo kislino. V
epruveti zasumi in opazimo nastanek plinskih mehurckov. Ustju epruvete se priblizamo z
goreco trsko. Trska ugasne.

N1 5 1 4 3 1 3 1 M 2 4

20. a) Zakajje ugasnila goreca trska?
Obkrozi érko pred pravilnim odgovorom.

A Zaradi porabe kisika pri reakciji.
B Zaradi nastanka kalcijevega klorida.
C Zaradi nastanka ogljikovega dioksida.
D Zaradi klora iz klorovodikove kisline.
(1 tocka)

20. b) Uredi kemijsko ena&bo za reakcijo, ki je potekla v epruveti.

CaCOs(s) + HCl(aq)——» CaCly(aq) + CO(g) + H,O(l)

(1 tocka)

20. c) Po reakciji smo ugotovili, da je masni delez raztopine v epruveti 0,05. KolikSno maso
raztopine bi morali preliti v izparilnico, da bi po segrevanju dobili 5 g trdnega
preostanka? Obkrozi érko pred pravilnim odgovorom.

A 025¢g
B 10g
C 25¢g
D 100g

(1 tocka)

Skupno stevilo to¢k: 33
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20. A kémcsbbe, amelyben fehér, szilard anyag van, higitott sésavat éntiink. A kémcsébél
pezsgés hallatszik, és buborékok keletkeznek. A kémcsé szajahoz égé gyujtopalcat
kozelitlink. A gyujtépalca elalszik.

20. a) Miért aludt el a gyujtépalca?
Karikazd be a helyes valasz betljelét!

A Az oxigén elhasznalédasa miatt a reakcio soran.
B A kalcium-klorid keletkezése miatt.

C A szén-dioxid keletkezése miatt.
D

A s6savban levé klér miatt.
(1 pont)
20. b) Rendezd a kémcsében végbemend reakcié kémiai egyenletét!

CaCOs(s) + HCl(aq)——» CaCly(aq) + CO(g) + H,O(l)

(1 pont)

20. c) A kisérletezésnél megallapitottuk, hogy az oldat tdmegaranya a kémcsében 0,05.
Milyen tdmegi oldatot kellene aténteni a beparldcsészébe, hogy melegités utan 5 g
szilard anyagot kapjunk? Karikazd be a helyes valasz betjelét!

A 025g
B 10g
C 25¢g
D 100g

(1 pont)

Osszpontszam: 33
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